继续……

简单来说原因有三点:一是第二部的笑点新意不 负担,不停地提醒观众这部动画已经沦为了软广告。

《十万个冷笑话》第二部,就显露出了这方面的问

在第二部中,故事的笑料过于集中在成人笑话上

相比之下,同类的日本作品——《搞笑漫画日和》

智慧不足,才是让吐槽捉襟见肘的原因。如果想 要有长远的发展,《十万个冷笑话》还有待进一步提升。

### ■动漫时评

如果说生活本身是骨感的,那么, 现实就需要我们发挥各自的想象去脑 补生活,将她丰满起来。幽默感就是 脑补生活的好方法,普通的生活,经由 幽默的点缀,成为了引人发笑的故事, 丰富和愉悦着我们的感受。在这个时 代,幽默化身为了"吐槽"二字,颇具现 代感地演变着。吐槽可以辛辣,可以 直接,在提点笑意的同时,带来切中要 点的快感。然而吐槽的分寸是很难拿 捏的,因为幽默这件事,正包含着智慧

"有妖气原创漫画梦工厂"曾经出 品了《十万个冷笑话》第一部,获得了

不少好评。于是,不出意外,《十万个冷笑话》又出了第 二部。延续第一部集结了各种吐槽的故事,第二部继 续发挥着它的搞笑功能。剧情也是围绕着如何制造笑 点这个目的来进展的,肌肉版的哪吒和他的父亲李靖 上演着亲情戏,超人忙于拯救世界,吐槽星的冒险也在

不过,相比较第一部,第二部的评价并没有那样呈 现一片火热的好评

足;二是笑点流于俗气;三是插播广告太多,破坏了片 子的整体感——特别是第三点,给观众留下了不太好 的印象。作为国产动画,如何盈利一直是个问题。电 影版的动画可以吃票房,卖版权;而电视版的动画单单 靠卖片子,是很难收回制作费用的。动画的制作团队, 常常在创作过程中就会考虑如何插入广告,来争取一 定的广告费。这种做法,无论业内业外都是认可的,但 是一旦广告的数量太多,就会给观影带来一定的信息

题。虽说观众对国产动画抱有同情的因素,会放宽容 忍度,但这并不能成为植入太多广告的借口。毕竟没 有观众会完全出于同情去欣赏一部片子。这种做法, 体现出了急于盈利的心态,考虑到经营商业动画的难 处,这一点是可以理解的,但是对于创作,这未必是一 种妥当的心态,这种略显短视的操作手法也有智慧不

和第一部相比,想象力略微逊色。如何智慧地吐槽,维 持一定水准的幽默感,成了《十万个冷笑话》这部片子 经受考验的地方。在这一点上,可以说,第二部的吐槽

可以说蕴含了一种针砭现实的冷幽默。看似无厘头的 剧情,实质上是带着嘲讽的笑容去看待现实生活。在 动画中,曾经有一集,讲到了一群电视台的主播们,当 他们知道世界末日马上就要来临的时候,全都暴露了 原形,做出了种种匪夷所思的事情,可是一旦他们知道 世界末日不会到来时,立马又变回了原先一本正经的



据在电影院工作的人士介绍,当2007年科幻电影《变

无疑,这些成年人都是当年看电视卡通片《变形金刚》

在介绍这些"可汽车可人形"的形象对中国人的影响

其实在电脑技术的制作下,电影版的"变形金刚"形象

形金刚》在中国上映时,来购票的人大多数属于中青年,并 在不是周末的时间里让电影院"人满为患"。可无论从哪方

面来说,《变形金刚》(Transformers)都应该是一部地地道道 的儿童片啊。为什么会有那么多的成年人涌向影院一睹风

长大的一代。20年前,卡通片《变形金刚》的诞生,宣告了一

个机器人卡通时代的到来,让无数中国孩子(当然还有更多

其他国家的孩子)对此无比迷恋。那时甚至有这样一则新闻

报道:有一个小伙子,竟然因为酷爱"变形金刚"玩具而去盗

时,有些媒体声称:"不光是普通人喜欢,明星中也有不少的

'变形金刚'粉丝。刘翔、姚明、王治郅、陈冠希、RAIN等人

都是铁杆的'变形金刚'迷,收集有整套的碟片和大量的玩

具。"——其实认真想想,早年开始喜欢上这些形象的时候,

在造型上已产生了巨大的变化,有些甚至让人辨认不出。比

如在许多"变形金刚"迷的记忆中,威震天变形后应该是一

把手枪,而在影片中却成了一架硕大无比的异形喷气机;但

从影迷的反馈来看,大多数人还是认可这些"金刚"的"变

形"的。当然,也有形象始终保持不变的,比如汽车人的一代 领袖擎天柱——影片中的擎天柱,不管是18车轮载重汽

车,还是机器人形,甚至连变形过程及其声音,都与20年前

的电视卡通片如出一辙;惟一的区别在于,昨天的卡通只是

二维动画,今日的电影则是三维制作——由于有先进的特

不仅仅是画面让这些昔日的"变形金刚迷"记忆犹新,还有保存在他们心

《变形金刚》的故事大家早已耳熟能详,不管是过去的卡通还是后来的电

底的中文配音:"汽车人,变形!"——这声音曾让孩子们多么激动!现在这批对

"变形金刚"饱含深情的成人观众,就是听着这种声音长大的。可惜当年为擎天

柱和威震天配音的两位艺术家都已相继离世,给人们留下的只有他们那浑厚

影:电影故事,到处都有介绍;卡通故事,则保留在我们的记忆当中。从总体上

窃(相比当时的物价而言,那玩具的标价相当昂贵)。

采呢?因为——他们曾经都是儿童。

上述那些"明星"也都还是"普通人"。

《僵尸新娘》《科学怪狗》《剪刀手爱德 华》……无论是否接受蒂姆·伯顿独特的哥特 式影像风格,我们都无法忽视这些独具魅力 又大获成功的影片。

蒂姆•伯顿在南加州艺术学院角色动画 专业读书时,就完成了与众不同的动画短片 《芹菜怪物的茎》,这部作品和它的名字一样, 有着细长脚的怪物,充满了诡异的想象。用他 的同班同学约翰·拉赛特的话说,20世纪70

■科声幻影

遥远的

机

器

卡通

年代末,那是斯皮尔伯格、科波拉崛起的时 代,而动画还被认为是只能给小孩子看的东 西。当时,南加州艺术学院角色动画专业的学 生有这样的理想:成为动画界的斯皮尔伯格

艺术强调独特性,蒂姆·伯顿的《芹菜怪 物的茎》得到了迪士尼公司的赏识。从南加州 艺术学院毕业后,他顺理成章地进入迪士尼 公司。在参与《狐狸与猎狗》的制作时,蒂姆·

伯顿的画风无法和传统迪士尼经典动画的甜 美画风融合。经过协调之后,迪士尼公司给予 这位人才更大的自由——一个导演动画短片

《文森特》就是在这样的背景下诞生的。 在短短的5分钟内,一个阴郁、敏感、大脑中 充斥着光怪陆离幻想的男孩呈现在观众面 前。这部短片是蒂姆·伯顿的自白。然而,由于 影片的黑暗风格,以及大量的不适宜儿童观 看的黑色想象,迪士尼公司决定将其封存。在 蒂姆·伯顿成名后,《文森特》又被解禁,不过 这都是后话了。

在成功执导了低成本电影《甲壳虫汁》 后,蒂姆·伯顿的影片风格得到了市场承认。 拥有观众和票房便意味着拥有更大的自由, 因此,蒂姆·伯顿终于可以随心所欲地在银幕 上展示自己头脑中与众不同的想象了。《圣诞 夜惊魂》基于蒂姆·伯顿的故事和人物设定, 虽然导演是亨利·塞利克,但整部影片依旧弥 漫着蒂姆·伯顿式的哥特风格。

骷髅杰克是万圣节之王。在他的带领下, 万圣节镇的村民筹备着一年又一年的恐吓礼 物。一次偶然的机会,杰克来到了圣诞节镇。 这里的一切都让杰克感到惊奇:没有惊吓和 怪物,取而代之的是快乐和圣诞老人。圣诞节 镇的氛围感染了杰克,他想亲手导演一场圣 诞狂欢。然而,这位万圣节之王恰到好处地毁

## ■大师小传

# 现成品与重构

-美国动画人PES的定格短片

□刘书亮

了圣诞节,用他最擅长的礼物:蝙蝠、蛇以及

景……这些哥特元素填满了《圣诞夜惊魂》的

每个段落。作为一部定格动画电影,材料的运

用往往会给影片带来独特的美术风格。无论

是杰克还是女主人公萨利,布偶本身的质感

与逐格拍摄的限制,都给影片蒙上了一层稚

"皮"。那么这部电影的故事是怎样的呢?传统

的起承转合、大团圆结局、大段落的歌舞表

演、搞笑细节穿插在影片各处、主人公有一个

负责插科打诨的小宠物……这些迪士尼经典 动画中的元素在《圣诞夜惊魂》中一应俱全。

从故事结构和细节上来说,这依旧是一部遵

象,这部影片充满了蒂姆·伯顿式的离奇想

象。影片类型只是一个框架,但类型是保证故

事引人入胜的一个重要条件。蒂姆·伯顿在这

个框架中,用哥特式视觉风格讲述了一个充

满想象力的故事。这样既免除了《文森特》式

的过于个人化的、有不尊重观众嫌疑的表达,

又不至于使影片陷入甜蜜经典动画的窠臼。

把握住类型片,但又能超越类型片,或许这就

是《圣诞夜惊魂》充满魅力的原因。

那么,《圣诞夜惊魂》为何如此吸引人?想

循迪士尼传统的影片。

然而,哥特、布偶……美术只是影片的

繁复的装饰、尖角的建筑、黑暗的场

端上一盆"手雷果",用刀子小心翼翼地切开,挖 出鲜嫩的果肉;把棒球和灯泡都切成丁,与果肉搅拌, 烹制一道精美的沙拉。这便是《鳄梨沙拉》的全部情 节。这部不到两分钟的定格动画影片看似简单,却充 满了想象力,获得了第85届奥斯卡的最佳动画短片 提名。它的作者是美国动画人PES。

PES(本名亚当·派瑟帕恩, Adam Pesapane, PES 是其缩写)的短片以现成品为最明显的标签。如果说 在几十年前,加拿大国家电影总局的诺曼·麦克拉伦 用《椅子》真正开辟了现成品动画的创作路径,那么如 今的PES就正在这条路上稳健行走。2002年,他完成 的第一部动画短片《屋顶偷情记》描写了两张沙发在 天台上面充满激情却又有些狼狈的风韵之事。用沙 发制作定格动画和用椅子有异曲同工之妙,从中我们 能清晰地看到麦克拉伦对PES的影响。

另一方面,PES的动画又在现成品的基础上加入 了大量的重构造型手法,将日常生活中随处可见的物 品重新组合,形成崭新的视觉形象。他的《咔嘣!》描 绘了战场上的一角,片中用火柴棍来充当飞机导弹, 用小丑玩具的头部作为炮筒的筒口火焰。更加唯美 的《深海》用各色五金零件拼成了奇形怪状的海洋生 物。深色的背景之下,这些带着金属质感的游鱼走兽 更显得神秘和令人向往。对于这种重构,或许我们又 能从杨·史云梅耶的作品中找到其源头。

现成品与重构的叠加,让PES的作品看上去充满 视觉幽默感,常让人会心一笑。同时他也会在片中放 入一些文字游戏,譬如《鳄梨沙拉》里把各种东西都切 成骰子——"骰子"和"切丁"共享同一个英文单词 dice——这些也增添了片子的趣味性。于是,虽然他 未让我们失望。

对于"作品太短",PES有自己的解释。在采访中 他坦言自己受广告的影响很大,在几十秒钟之内迅速

片名:麦兜,我和我妈妈

类型:动画

编剧:谢立文

导演:谢立文



传达一个想法,一种理念,或者是完整地讲一个笑话 而不是把角色塑造作为重点:"短,可以更有力,这是 因为如果你想让观众把一件作品反复观看很多次,短 小的篇幅才更容易实现这一点。人们能够对篇幅很 短的影片有所反应,是因为商业广告已经作为一种成 功的传播媒介存在50年了。所以,我们的大脑已经 和那种高度压缩的讲故事方式步调一致了。"这或许 就是短小精悍的优势。

2014年7月15日,PES通过网络众筹的方式为自 己计划拍摄的新片《潜水艇三明治》筹款。这也是他 继《西部意大利面》和《鳄梨沙拉》之后"定格烹饪系 列"的第三部。短短一个月之内,热情洋溢的网友们 为他提供了48922美元的资助。不知在新片当中, PES又会玩出什么新花样。

#### 看,整个故事基本上就是在揭示"正义必将战胜邪恶"的不变主题。事实上,在 这里故事已不再重要,真正重要的,是我们心底所残存的童年梦想。

"我系一条老差骨……"(粤语,意为"我 是一个老警察")。广受欢迎的麦兜系列动画 推出新作,《麦兜,我和我妈妈》在国庆黄金周 期间正式上映。新片的开头又玩了新花样, 春田花花幼稚园的校长这次化身干练警察, 侦查一宗"密室杀人案",最后引出神探 "Bobby麦"——成年麦兜登场。

效协助,擎天柱的每一个变形动作都纤毫毕见。

《麦兜,我和我妈妈》是第5部麦兜动画 作品,这次麦兜正式告别童年,其成年形象 贯穿全片。然而,长大的麦兜讲了一个通俗 的母爱故事, 却失落了麦兜系列原有的唏嘘 和深沉。

这一集回归到第一集的主旨——传颂母 爱。然而,主创们似乎只是老调重弹,麦太打 多份工作养育麦兜、麦太与麦兜假装出国旅 行、麦兜天生呆呆笨笨干啥都干不好……这 些都是《麦兜故事》已有的桥段。不仅如 此,《麦兜,我和我妈妈》的叙事结构也基 本与《麦兜故事》相仿,由成年麦兜讲述自 己小时候的故事。影片的结局同样没有新 意,麦太去世了,麦兜长大了,麦兜怀念妈妈, 感谢她的照顾。

桥段架构均与前作高度重合,这是《麦 兜,我和我妈妈》的明显扣分点。影片在故事 创新方面陷入困境,只能通过细节方面调整 包装。遗憾的是,这些新包装更彻底让《麦 兜,我和我的妈妈》无法比肩前作。

《麦兜,我和我妈妈》背离了"困惑"、"克 制"的两大基调。首先,麦兜不再是失败的小 人物,而是一个料事如神的名侦探。他无往 而不利,轻松侦破了让警方头痛的案件。从 艺术创作来说,麦兜系列进行新风格探索,跳 出"困惑基调",这是可以理解的。但麦兜的 成功故事太浮夸。以麦太去世作为转折点, 麦兜忽而醍醐灌顶,从小呆瓜化身为大学霸, 变化毫无征兆。影片以麦太在天之灵保佑之 类的说辞来解释,显然缺乏说服力。"困惑基 调"本身非常具有现实主义色彩,它打破了 "大团圆"的理想模式,指出人生中难免失 意。在这种基调下宣传积极奋斗的精神,带 有一种迎难而上的大无畏气魄,更具备感染

### ■看电影

# 泛滥的母爱,失落的风情

□罗冉峰









力。《麦兜,我和我妈妈》抛弃了这种气质,诉 说的新故事又有转折唐突的弊病,发人深省 的力度远远不如前作。

此外,《麦兜,我和我妈妈》也抛弃了 "克制基调", 抒情过于直白。麦兜回忆麦太 是世界上惟一坚定信任麦兜的人, 所以麦兜 用倒霉手选剩下6个六合彩中奖号码, 麦太 并没有买。麦兜感叹"除了表示我爱我的妈 妈,还能说什么呢",心意抒发得非常直 接。其后,动画费了不少篇幅,描写麦太如 何雨中感染风寒, 最后与世长辞, 临终前始 终无法见到爱儿的最后一面。这些台词桥段

一味煽情,没有前后呼应的道具物件画龙点 睛,也没有表现出麦太如何以其小人物的特 有方式,向麦兜施以无限的爱,可谓明显败

国家:中国香港

配音:吴君如、黄磊、黄秋生、李云迪

《麦兜,我和我妈妈》重提母爱,却跳不出 《麦兜故事》的结构窠臼,又丧失其细水长流、 悠然自得的精髓,实在是整个系列中的失色 之作。麦兜系列的几部续集,均是对前作格 局有突破的佳作。《麦兜菠萝油王子》描述了 麦兜一家三口的相异心境,他们分别追求过 去、现实、将来,表现了人生各个阶段的不同 困惑;《麦兜响当当》中的麦子仲肥几千年前

就想出了电话、信用卡等非凡创意,但他只是 "中国历史上一个极次要的发明家",这是为 不被大众理解的特立独行者鸣不平;《麦兜当 当伴我心》中刻画了为培育音乐英才而呕心 沥血的校长, 既歌颂了音乐洗涤灵魂之美, 更是表达对师者传道授业解惑的尊敬。如今 到了《麦兜,我和我妈妈》,主题变成炒冷 饭、喊口号。麦太对麦兜赤诚的爱固然令人 感动,但麦兜系列向来不只是贩卖真情,它立 足于小人物,借他们的喜怒哀乐抒发主创们 的人生感悟,缺失了这一点,就缺失了麦兜系 列的灵魂。

### ■史海钩沉

# 不可思议的神话 与网络时代的到来

-日本动画简史(11)

随着数字化技术在日本动画产业中的应用,优秀的动 쁴作品层出不分。1996年,3D刧刪벵釵子化放为日本媒体 关注的焦点。宫崎骏创办的吉卜力工作室也成立了相应的 部门,利用新的数字技术来实现画面的多种表现形式。当 时,日本动画的制作者们,勇于利用技术完成一个又一个从 简单主题到深刻主题的进取,甚至想要表现出"文明"这样

一个宏大的主题 在这样的期待中, 吉卜力工作室推出了一部以日本室 町时代为背景、探讨人类文明对环境的破坏以及人是否能 够与自然真正和平共处等问题的动画作品,这部作品就是 《幽灵公主》。《幽灵公主》上映后获得193亿日元的票房成 绩,刷新了美国科幻电影《E.T.》创造的票房纪录。

2001年, 吉卜力工作室推出新作品《千与千寻》。它凭 借304亿日元的成绩,创造了日本电影史上不可思议的票 房神话,强力冲击海外市场,获得诸多国际奖项。

这种成功不是偶然的,更不是一蹴而就的奇迹。事实 上,回顾日本动画的历史,会发现这样的一幕似曾相识:从 《铁臂阿童木》到《攻壳机动队》,从《阿尔卑斯山的少女》到 《千与千寻》,一部部日本动画在海外获得好评,不断扩大其 市场及影响,收获越来越多凭借观看字幕而获得别样观影 感受的观众的心。这一切发生的原因,是什么?

首先,是日本特有的漫画文化。这种文化源自日本古 老的漫画历史:传统的鸟兽戏画重点反映事物风貌。德川 时代,葛饰北斋开始在作品中展现对日常生活的关注。明 治时期,欧洲盛行讽刺漫画,而日本的绘画作品中却不见那 样滑稽的展示,取而代之的是承载在多种材质上的文字与 图画的结合,并且充满了浓浓的生活气息。那些与文字一 起出现在图画上的情感故事和冒险传奇,被认为是故事漫 画的起源。而在二战之后,日本经济腾飞,漫画出版量居世 界第一。故事漫画结合新技术,具有强烈冲突和动人情节 的动画作品面世并在其后蓬勃发展。

其次,是动画的载体——电视媒体的蓬勃发展。收视 率会自然淘汰那些不够优秀的作品。在如此残酷的市场竞 争下,脱颖而出的作品如同"千锤百炼出深山",自然肩负得 起传播文化的使命。

再者,是日本人民自古以来的认真与细致。他们擅长 从细节入手,从微小的进步中不断靠近完美。日本的动画 制作公司大多具有这样的"完美主义"倾向, 吉卜力工作室 更是其中的佼佼者。

有意思的是,倘若日本的电影业如好莱坞一般繁荣,日 本动画产业绝不会有如此骄人的成绩——优秀的人才总会 在最顶尖的行业出现。日本动画产业的繁荣不是靠个别天 才人物铸就的,而是在深远的历史背景下,整体的社会氛围 和经济条件所催生的综合结果。

在2001年之后,东映动画引入了日本电报电话公司的 广域网,与多家动画制作公司构建了动画产业的网络系统 合作——自此,互联网不仅改变了人们的生活方式,更带来 了动画产业新的技术革命。